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PROTOKÓŁ Nr XX/2004  
 
z XX Sesji Rady Gminy Białe Błota, odbytej w dniu 26 sierpnia 2004 roku, od godziny 14:00 
do 19:30, która odbyła się w świetlicy Publicznego Gimnazjum w Białych Błotach  ul. Czysta 
1a.  Obecnych było 15 Radnych. 
Przewodniczący obrad: Radny Bronisław Balcerowski – Przewodniczący Rady Gminy. 
 
Sekretarz obrad: Radny Zenon Paplaczyk 
 
Protokolant Sesji:  podinspektor Jacek Rakoczy 
 
Spoza Rady udział wzięli:   Pani Wójt Katarzyna Kirstein-Piotrowska, Pan Grzegorz Pilarski 
– Zastępca Wójta,  Pani Mariola Wybrańska – Sekretarz Gminy, Pani Lucyna Krasulak – 
Skarbnik Gminy, Pani Edyta Ksobiak – Radca Prawny, Kierownicy i Dyrektorzy jednostek 
organizacyjnych gminy, instytucji, zakładów pracy i szkół z terenu gminy, sołtysi, zaproszeni 
goście i mieszkańcy gminy. 
 
Proponowany porządek obrad: 
 
1. Otwarcie sesji i powitanie. 
2. Stwierdzenie quorum. 
3. Wybór sekretarza obrad. 
4. Uchwalenie porządku obrad. 
5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy o działaniach w okresie międzysesyjnym 
6. Informacja Wójta Gminy o działaniach w okresie międzysesyjnym. 
7. Składanie przez radnych interpelacji i zapytań. 
8. Zapytania i wolne wnioski. 
9. Udzielanie odpowiedzi na interpelacje radnych oraz zapytania. 
10. Podjęcie uchwał: 
 

1) w sprawie udzielenia Powiatowi Bydgoskiemu dodatkowej pomocy finansowej na 
prowadzenie filii Wydziału Rejestracji Pojazdów i Dróg Starostwa Powiatowego w 
Bydgoszczy w siedzibie Urzędu Gminy Białe Błota 

2) w sprawie zmian w budŜecie gminy na 2004 rok 
3) w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa Ciele na lata 

2004-2014” 
4) w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa Kruszyn 

Krajeński na lata 2004-2014” 
5) w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa Lisi Ogon 

na lata 2004-2014” 
6) w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa Łochowice 

na lata 2004-2014” 
7) w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa Łochowo na 

lata 2004-2014” 
8) w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa Murowaniec 

na lata 2004-2014” 
9) w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa Przyłęki na 

lata 2004-2014” 
10) w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa Zielonka na 

lata 2004-2014” 
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11) w sprawie zamiany nieruchomości 
12) w sprawie wyraŜenia zgody na zbycie nieruchomości gruntowych (działki 260/23 i 

260/25) 
13) w sprawie wyraŜenia zgody na zbycie nieruchomości gruntowych (działki 115/10 i 

115/11) 
14) w sprawie wyraŜenia zgody na zbycie nieruchomości gruntowych (działki 279/22, 

279/23, 279/27, 279/28; działki 279/20, 279/21, 279/25, 279/26; działki 279/17, 
279/18; działka 279/19) 

15) w sprawie nadania nazw ulicom (Ciele) 
16) w sprawie nadania nazw ulicom (Prądki) 
17) w sprawie nadania nazw ulicom (Przyłęki) 
18) w sprawie nadania nazw ulicom (Zielonka) 
19) w sprawie Statutu Gminy Białe Błota 

 
11. Przyjęcie protokołu z obrad XIX Sesji Rady Gminy Białe Błota. 
Zakończenie obrad XX Sesji. 
 
Ad. 1-2 Otwarcia Sesji dokonał Przewodniczący Rady Gminy- Radny Bronisław 
Balcerowski, witając wszystkich radnych i zaproszonych gości, po czym stwierdził obecność  
wszystkich 15-tu radnych czyli quorum. 
 
Ad. 3 Na Sekretarza obrad zaproponowano Radnego Zenona Paplaczyka, który wyraził 
zgodę. Radni w głosowaniu jawnym, 14 głosami za i 1 wstrzymującym się  wybrali Radnego 
Zenona Paplaczyka na sekretarza obrad. 
 
 
Ad. 4   
Prowadzący obrady Przewodniczący Rady Gminy Bronisław Balcerowski przedstawił  
proponowany porządek obrad XX Sesji Rady Gminy Białe Błota.  
Pani Wójt zgłosiła wniosek formalny o wykreślenie z porządku obrad punktów 17 i 18 tj. 
projektów uchwał w sprawie nadania nazw ulicom w miejscowościach Przyłęki i Zielonka. 
Decyzję motywuje faktem, Ŝe w obrębie jednego kodu pocztowego nie mogą powtarzać się 
nazwy ulic, a w tych przypadkach zachodzi zbieŜność z nazwami ulic w Brzozie i Białych 
Błotach. 
 
Prowadzący obrady zarządził głosowanie nad w/w wnioskiem i radni jednogłośnie przyjęli 
wniosek Pani Wójt o zmianę w porządku obrad. 
Radny Stanisław Marks zgłasza wniosek formalny o wykreślenie z porządku obrad punktu 
19 czyli projektu uchwały w sprawie Statutu Gminy Białe Błota, poniewaŜ jest on 
nieprzygotowany. 
Prowadzący obrady pyta czy Radny Marks moŜe wskazać, w których miejscach powinny 
zostać naniesione poprawki. 
Radny Stanisław Marks odpowiada, Ŝe tak i moŜe je podać od razu. 
Prowadzący obrady stwierdza, Ŝe nie jest konieczne podawanie ich w tej chwili i zarządził 
głosowanie nad w/w wnioskiem. Radni 2 głosami za, 12 przeciw i 1 wstrzymującym się 
odrzucili wniosek Radnego Stanisława Marksa o zmianę w porządku obrad.  
Prowadzący obrady zarządził głosowanie nad przyjęciem porządku obrad XX Sesji po 
zmianie i Rada Gminy 14 głosami za i 1 przeciw przyjęła porządek obrad XX Sesji. 
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Ad. 5  
Przewodniczący Rady Gminy przedstawił informację o działaniach Rady Gminy w okresie 
międzysesyjnym, która stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
 
Ad. 6  
Pani Wójt przedstawiła sprawozdanie z działalności w okresie międzysesyjnym, które 
stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 
 
Ad. 7    
Radny Stanisław Marks przedstawił wniosek formalny, który stanowi załącznik do 
niniejszego protokołu, w sprawie podjęcia przez Wójta Gminy Białe Błota działań w celu 
zapewnienia osobom po 65 roku Ŝycia bezpłatnych przejazdów autobusami MZK w 
Bydgoszczy.   
- w związku ze wspomnianym w informacji o działalności Rady Gminy w okresie między 
sesyjnym zespołem roboczym opiniującym przydatność dla potrzeb Urzędu Gminy budynku 
firmy PREFABET pyta Przewodniczącego czy moŜe on pokazać protokół z tejŜe komisji. 
Radna Gabriela śernicka przypomina po raz kolejny o zabezpieczeniu środków na zimowe 
utrzymanie chodników i ustawienie skrzyń z piaskiem, poniewaŜ jest ich zdecydowanie za 
mało we wszystkich sołectwach.  
- zwraca uwagę na utrzymanie dróg poniewaŜ ze względu na remont obwodnicy i zwiększony 
ruch na drogach wewnętrznych, ich stan szybko się pogarsza. Zwłaszcza drogę ŜuŜlową 
Trzciniec – Ciele, drogę Kruszyn Krajeński od figurki do Ciela. 
- ponawia interpelację w sprawie ograniczenia prędkości przy wjeździe na teren zabudowany 
do Trzcińca. 
- ponawia apel o usuniecie lub przesunięcie słupów telekomunikacji. Podkreśla, Ŝe pismo w 
tej sprawie złoŜyła w Urzędzie Gminy 24 maja br. 
- ponawia interpelację w sprawie poprawy ciśnienia wody na terenie Trzcińca, szczególnie w 
bloku. Przypomina, Ŝe na zebraniu w Trzcińcu powiedziano, Ŝe po budowie zbiornika 
retencyjnego w Łochowie sytuacja się poprawi a jest bez zmian. 
- przypomina, Ŝe 24 maja br. pytała czy ZWiUK ma opracowany program kryzysowy w 
przypadku ulewnego deszczu lub awarii w energetyce, która spowodowałaby zaprzestanie 
pracy przepompowni.  
Radny Jacek Bonalski pyta, czy prace budowlane przy szkole podstawowej w Białych 
Błotach przebiegają zgodnie z planem a jeŜeli są opóźnienia to czym zostały wywołane, 
- pyta czy po modernizacji ulicy Szubińskiej zostaną zlikwidowane stare przystanki, 
- pyta kiedy zostanie wywieziony gruz, który jest składowany na placu przy szkole 
podstawowej w Białych Błotach i kto poniesie koszty tego wywozu, 
- pyta jaka jest moŜliwość zmiany organizacji ruchu na ulicy Berberysowej w Białych 
Błotach. 
Radny Jacek Grzywacz pyta panią Wójt dlaczego od listopada ubiegłego roku do dnia 
dzisiejszego nie zostały zamontowane pojemniki na śmieci w Łochowicach, 
- stwierdza, Ŝe było zgłoszone zapotrzebowanie na dwie lampy w ciemnych miejscach nad 
łąkami w Łochowicach gdzie istnieje moŜliwość zamontowania ich na istniejących słupach. 
Zaznacza, Ŝe do tej pory rada sołecka nie otrzymała odpowiedzi. 
Radny Zenon Paplaczyk zwraca uwagę, Ŝe na posesjach od ulicy Altanowej w Białych 
Błotach w stronę lasu powstała zabudowa jednorodzinna i mieszkańcy tej okolicy zgłaszają, 
Ŝe od kilku lat korzystają wciąŜ z zasilania budowlanego. Proponuje przy pracach nad 
budŜetem uwzględnić opracowanie dokumentacji na budowę trafostacji w tym rejonie. 
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Ad. 8 
Dyrektor Przedszkola WróŜka w związku z bardzo duŜą liczbą dzieci w wieku 
przedszkolnym na terenie gminy, zwraca uwagę na konieczność dobudowania do istniejącego 
budynku przedszkola dodatkowych pomieszczeń, poniewaŜ obecnie juŜ 40 dzieci jest na 
rezerwie i rodzice udają się do przedszkoli bydgoskich Pyta Radnych czy jest nadzieja, Ŝe 
będą podjęte działania w tej sprawie. 
Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝe jest sympatykiem przedszkola i Ŝe sprawa ta powinna 
trafić do Komisji Oświaty, Kultury, Zdrowia i Opieki Społecznej. Prosi o przygotowanie na 
piśmie zestawienia wzrostu liczby dzieci w wieku przedszkolnym w ostatnich latach. UwaŜa, 
Ŝe o przedszkole naleŜy koniecznie zadbać. 
Pani Barbara Parucka zwraca uwagę na wadliwe rozpatrywanie skarg przez Radę Gminy a 
w szczególności przez samego Przewodniczącego Rady, poniewaŜ wszelkie skargi dotyczące 
Wójta Gminy muszą być rozpatrzone przez całą Radę Gminy i to w taki sposób, Ŝe skarga jest 
kierowana do Komisji Rewizyjnej a Komisja Rewizyjna sprawdza całość dokumentacji 
dotyczącej skargi, następnie przedstawia wnioski na najbliŜszej sesji i dopiero wtedy jest 
podejmowana uchwała i moŜna na podstawie tej uchwały odpowiedzieć na skargę dotyczącą 
Wójta Gminy. To w ogóle nie jest praktykowane w obecnej kadencji i uwaŜa, Ŝe tego rodzaju 
praktyki nie mają prawa zachodzić.  
- zwraca uwagę, Ŝe uchwałą Rady Gminy sprawa rozstrzygnięcia nadzorczego Wojewody 
Kujawsko-Pomorskiego została zaskarŜona, skierowana przez Zastępcę Wójta do 
Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego co kosztowało gminę około 300 złotych. Stwierdza, 
Ŝe Wojewódzki Sąd Administracyjny skargę odrzucił. Prosi aby Przewodniczący podał 
uzasadnienie tej decyzji sądu. 
Przewodniczący obrad stwierdza, Ŝe nie jest przygotowany w tej chwili na podanie takiej 
szczegółowej informacji, bo się nie spodziewał takiego pytania. Gdyby dostał takie pytanie 
wcześniej w formie pisemnej to na pewno by się przygotował. 
Pani Barbara Parucka pyta czy Przewodniczący zna uzasadnienie decyzji sądu. 
Przewodniczący obrad odpowiada, Ŝe tak ale nie ma go przy sobie. 
Pani Barbara Parucka zwraca uwagę, Ŝe wszyscy mieszkańcy składający do Rady Gminy 
skargi na Wójta Gminy  mają prawo do odpowiedzi w pełnym wymiarze tak jak jest według 
prawa. Cytuje „ w rozpatrzeniu skargi nikt nie moŜe wyręczyć Rady Gminy, szczególnie jej 
Przewodniczący, który tylko kieruje pracami”. 
Pan Bąkowski stwierdza, Ŝe pan radny Marks słusznie poruszył sprawę kosztów przejazdów 
dla emerytów i rencistów autobusem 92. Stwierdza, Ŝe w lipcu rozmawiał na ten temat z panią 
Wójt, która obiecała, Ŝe będzie w tej sprawie interweniować. UwaŜa, Ŝe Bydgoszcz 
dopuszcza się dyskryminacji wobec mieszkańców gminy Białe Błota i innych na 
niespotykaną w Polsce skalę. Prosi o działanie w tej sprawie i uwaŜa propozycję radnego 
Marksa za dobre rozwiązanie, ale doraźne. UwaŜa, za oburzające to, Ŝe emerytom nie 
przysługuje nawet zniŜka i muszą płacić cały bilet. Proponuje, Ŝeby dowozić emerytów 
busami a na ulicy Chlebowej w Białych Błotach stworzyć dodatkowy przystanek busów. 
- stwierdza, Ŝe Zastępca Wójta obiecał mu, Ŝe na początku sierpnia ruszy budowa chodnika na 
ulicy Chlebowej w Białych Błotach a jest juŜ koniec sierpnia i niedługo będzie jesień, 
Radna Powiatu Maria Płotkowska  poinformowała, Ŝe na ostatniej sesji Rady Powiatu 
zgłosiła interpelację w sprawie zabranych ulg dla emerytów i rencistów. W wyniku tej 
interpelacji Starostwo Powiatowe ma się zwrócić do Związku Gmin o wspólny protest do 
Rady Miasta z prośbą o wyjaśnienie tej sprawy. Stwierdza, Ŝe do tej pory nie ma odpowiedzi 
w tej sprawie. Podkreśla konieczność wyraŜenia swojego stanowiska przez Wójta Gminy 
Białe Błota tak jak robią to wójtowie innych gmin, bo inaczej Gmina Białe Błota zostanie 
pominięta. 
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Pani Marzanna Kreja nawiązując do wypowiedzi pani Paruckiej w sprawie rozstrzygnięcia 
przez Wojewódzki Sąd Administracyjny skargi na decyzję Wojewody Kujawsko-
Pomorskiego uchylającą uchwałę Rady Gminy, pyta jaki jest stan faktyczny i co sąd 
postanowił w związku z tą skargą. UwaŜa, Ŝe sprawa ta dotyczy wszystkich mieszkańców i 
prosi Przewodniczącego o udzielenie odpowiedzi na ręce Stowarzyszenia dla Gminy Białe 
Błota, 
- stwierdza, Ŝe mieszkańcy Łochowa i Lisiego Ogona zwracają się z pytaniem kiedy wreszcie 
zostanie uporządkowane pobocze drogi na odcinku Lisi Ogon – Łochowice, poniewaŜ tam 
porastają chwasty i nic nie jest robione, trawa nie jest koszona, 
- pyta Wójta Gminy jakie działania podjął celem legalizacji samowoli budowlanej dotyczącej 
ścieŜki rowerowej na odcinku Łochowo-Łochowice do tej chwili, poniewaŜ znane jest juŜ 
rozstrzygnięcie Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego i kwestia ta dla mieszkańców 
wysyłających dzieci do szkoły jest kwestią niebagatelną a, z tego co jej wiadomo, Wójt 
Gminy do tej pory nie przedstawił inspektorowi nadzoru budowlanego wymaganej 
dokumentacji i prawa własności. Chce wiedzieć w jakim terminie Wójt zamierza podjąć te 
działania aby nie dopuścić do rozbiórki ścieŜki, bo to jest bardzo blisko a czasu na działania 
takie jeszcze są moŜliwe do wykonania. Zachowanie tego co jest obecnie niŜ dopuszczenie do 
zmarnowania środków ze zbiórek sołectw, z których to środków ta ścieŜka została 
wybudowana. RównieŜ w tej sprawie oczekuje odpowiedzi Wójta na ręce Stowarzyszenia, 
- chce wiedzieć od pani Wójt jakie wnioski, do jakich programów strukturalnych, o jakie 
środki zabiega gmina po to, Ŝeby dokonać inwestycji na terenie gminy, budowy dróg, 
wodociągów, kanalizacji i gazyfikacji. UwaŜa, Ŝe bardzo ciekawą sprawą jest artykuł w 
„Rzeczypospolitej”, który ukazał się 22 sierpnia. Jest tam opisana gmina Biskupiec 
Klonowski na Mazurach. Gmina ta bez przerwy pozyskuje środki. Z tych środków przybędą 
trzy nowe drogi, trzy wodociągi, kanalizacja wsi, rozbudowa szkoły i wiele innych inwestycji. 
W tym roku w tej gminie na 15 milionów budŜetu na inwestycje, ze środków strukturalnych 
wpłynie 30 milionów złotych. Zwraca uwagę, Ŝe gmina ta jest porównywalna wielkością i 
liczbą mieszkańców do gminy Białe Błota. 
- pyta czy gmina Białe Błota spełnia wstępne warunki dotyczące programu „Odnowa 
sołectwa”, którego projekty będą tu na sesji głosowane, z tytułu stopy bezrobocia i dochodu 
na mieszkańca. Z tego co wie to warunki nie mogą być  spełnione przez naszą gminę, 
- stwierdza, Ŝe od stycznia br. obowiązuje ustawa o postępowaniu przed sądami 
administracyjnymi i uwaŜa, Ŝe Radca Prawny Urzędu Gminy powinien się zapoznać z tą 
ustawą poniewaŜ juŜ minęło 8 miesięcy jej obowiązywania. Stwierdza, Ŝe skargi składane za 
pośrednictwem Urzędu Gminy do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego wraz ze 
stosowną dokumentacją. UwaŜa, Ŝe obecnie Urząd Gminy przekazuje nie pełną 
dokumentację, co zmusza WSA do upominania się o kolejne dokumenty i powoduje 
wydłuŜenie procedury oraz opóźnianie rozstrzygnięcia skarg, 
- pyta Przewodniczącego co stało się z wypowiedziami pani Kierownik Strzelczyk, która 
została zwolniona z funkcji Kierownika GOPS-u, z sesji kwietniowej na temat zasiłków 
rodzinnych, Ŝe nie ma ich w protokole. Stwierdza, Ŝe dyskusja na ten temat trwała około 20 
minut. Prosiła Przewodniczącego o udostępnienie nagrania tej sesji i do chwili obecnej nie 
zostało ono jej udostępnione. Nie wie dlaczego sesje są nagrywane, poniewaŜ 
Przewodniczący w rozmowie telefonicznej powiedział jej, Ŝe nagrania te są kasowane. 
UwaŜa, Ŝe celowe jest zachowywanie tych nagrań i ich archiwizacja.  
Sołtys Białych Błot Roman Kujawa zwraca uwagę na, wystające ponad powierzchnię jezdni 
studzienki kanalizacyjne na ulicach Centralnej, Jaracza, Baryckiej w Białych Błotach, 
- pyta jakie są dalsze losy chodnika na ulicy Chlebowej w Białych Błotach, bo zostały na ten 
cel przeznaczone fundusze sołeckie, 
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- pyta jakie będą dalsze losy pomysłu na budowę wytwórni mas bitumicznych w Białych 
Błotach, 
Pani Joanna Jarzewska pyta czy gmina przewiduje budowę dróg na terenie Białych Błot. 
UwaŜa, Ŝe ulice w Białych Błotach po deszczu wyglądają bardzo źle. KaŜdy mieszkaniec 
stara się przed swoją posesją załatać dziury. Zwraca uwagę na duŜy ruch samochodów 
cięŜarowych, które niszczą drogi i na to, Ŝe Białe Błota są bardzo rozbudowane. UwaŜa, Ŝe 
działania na rzecz polepszenia stanu dróg są konieczne, bo na niektórych odcinkach nie 
moŜna uniknąć przechodzenia przez błoto, 
- pyta czy jest jakiś plan rozbudowy Białych Błot. Ma na myśli dokończenie kanalizacji, 
budowę gazociągu, 
- stwierdza, Ŝe kiedyś  w Białych Błotach pod lasem stały kontenery na śmieci i były ciągle 
zapełniane. UwaŜa, Ŝe było to dobre rozwiązanie, poniewaŜ śmieci nie leŜały w lesie, tak jak 
obecnie. UwaŜa, Ŝe ulice powinny mieć zrobione pobocza skoro juŜ mają jezdnie. 
- pyta jakimi środkami dysponuje gmina i jakie zadłuŜenie ma gmina, bo z tego co obserwuje 
to się bardzo mało w gminie robi. Słyszała, Ŝe chodniki przy ul. Szubińskiej w Białych 
Błotach nie są budowane z funduszy gminy. W tym roku nie widzi w Białych Błotach 
Ŝadnych inwestycji oprócz terenu przy gimnazjum. 
- pyta ile kosztuje utrzymanie administracji gminy. Ile jest funduszy przeznaczone na 
inwestycje, na szkolnictwo, na socjal.  
Sołtys Łochowa Andrzej Szmytka pyta co jest powodem braku zakupu dwóch pojemników 
do segregacji śmieci. Zaznacza, Ŝe problem trwa od kwietnia a poprzednie zostały spalone. 
Zwraca uwagę, Ŝe na działce przy ul. Brzozowej w Łochowie jest ciągle problem 
wysypywania najróŜniejszych odpadów. UwaŜa, Ŝe działania porządkowe na tym terenie 
owszem są, ale gdyby były pojemniki to prace porządkowe byłby zbędne. 
- pyta co ze zrujnowanym budynkiem przy ulicy Brzozowej w Łochowie. Stwierdza, Ŝe w 
tym budynku szerzy się pijaństwo i narkomania. UwaŜa, Ŝe do chwili obecnej nic w tej 
sprawie nie zrobiono, choć pewne rozpoznanie sytuacji robił pan Wyszomirski z Urzędu 
Gminy. Prosi o poprawę tej sytuacji. 
- zgłasza stały problem dewastacji słupów z tablicami oznaczających przystanek PKS. 
Stwierdza, Ŝe były ustawione nowe znaki a obecnie są pozginane ku dołowi o 90 stopni w taki 
sposób, Ŝe ich nie widać. Nowe rozkłady jazdy PKS na trasie Lisi Ogon - Łochowice, formatu 
A3 równieŜ są prawie w stu procentach poniszczone. Znaki drogowe są systematycznie 
obracane wokół własnej osi. W ubiegłym tygodniu moŜna było zobaczyć coś co się jeszcze 
nie zdarzało w naszej gminie a mianowicie powyrywane znaki drogowe z betonami. 
Stwierdza, Ŝe zgłosił to na Policję i do starostwa powiatowego. Łańcuchy, które ostrzegają 
podróŜnych o niebezpieczeństwach na zakrętach, systematycznie są zrywane. Ustalił z panem 
Wyszomirskim Ŝeby łąńcuchy były plastikowe, w celu uniknięcia ich sprzedaŜy na złom. 
UwaŜa, Ŝe Policja nie działa w tych miejscowościach nic, a jeŜeli działa to na interwencję 
mieszkańców, którzy przyjeŜdŜają i pomagają okoliczne sprawy wyjaśniać. UwaŜa, Ŝe w 
ciągu obecnej i poprzedniej kadencji władz gminy sytuacja nie uległa poprawie a zagroŜenie 
narasta. 
- stwierdza, Ŝe niedługo zaczyna się rok szkolny a sprawa ścieŜki rowerowej Łochowo-Lisi 
Ogon nie jest realizowana. Nic się w tej sprawie nie dzieje, aby dzieci mogły wędrować do 
szkoły bezpiecznie. Nie przeprowadzono nawet profilowania tej ścieŜki. 
- pyta czy pracownicy interwencyjni nie mogliby podnieść bruku tak aby zlikwidować nawet 
dwumetrowej średnicy dziury w na ulicy Wierzbowej w Łochowie w okolicy mostu. Zwraca 
uwagę na duŜe utrudnienie zarówno dla mieszkańców przechodzących przez tą ulicę jak i dla 
samochodów z niej korzystających. 
Pani Wójt pyta czy sołtys czytał  projekty uchwał na dzisiejszą sesję. 
Sołtys Andrzej Szmytka odpowiada, Ŝe czytał. 
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Pani Wójt stwierdza, Ŝe w takim razie powinien wiedzieć, Ŝe w uchwale w sprawie zmian w 
budŜecie gminy na 2004 rok jest przeznaczone 20 tysięcy złotych na połoŜenie asfaltu na 
moście w przedłuŜeniu ulicy Wierzbowej w Łochowie. Stwierdza, Ŝe poinformowała sołtysa 
dwa tygodnie temu gdy był u niej w Urzędzie, Ŝe ulica Wierzbowa w Łochowie będzie 
remontowana na odcinku mostu. UwaŜa, Ŝe dyskusja o tym na sesji to marnowanie czasu. 
Sołtys Józef Masternak prosi Radnych, Ŝeby nie przyjmowali uchwały o sprzedaŜy działek 
115/10 i 115/11 w Murowańcu, poniewaŜ ten teren nadaje się na przyszłe centrum wsi np. 
jakiś teren zielony, parking. Po drugiej stronie „betonówki” jest planowana w przyszłości 
budowa kościoła. śeby nie było jak w Białych Błotach, Ŝe nie ma centrum. 
- prosi o prowizoryczne naprawienie drogi betonowej w Murowańcu, 
- zgłasza konieczność ustawienia znaku ograniczającego prędkość do 30 km/h w Murowańcu, 
który kiedyś tam stal i został zniszczony w wyniku wypadku. 
Pani Wójt pyta dlaczego sołtys zgłasza dopiero na sesji a nie wcześniej, Ŝe działki 115/10 i 
115/11 w Murowańcu. Stwierdza, Ŝe gdyby zgłosił to wcześniej to ta uchwała w ogóle nie 
weszłaby do porządku obrad. 
Sołtys Prądek Irena Mazurek zgłasza konieczność remontu odcinka  drogi z Prądek do 
Przyłęk. Zwraca uwagę, Ŝe prace miały być od sierpnia a na razie nic nie jest robione. Była u 
pana Wyszomirskiego a on mówi, Ŝe będzie robiona, ale nic się nie dzieje. Obecnie droga ta 
jest nie przejezdna a po deszczach nie nadaje się do uŜytku. 
- zgłasza, Ŝe między przepustami jest dziura na wysokości drogi z Zielonki przez Prądki na 
Dębinek 
Radny Jacek Grzywacz proponuje pani Wójt, w celu uniknięcia niszczenia znaków 
drogowych, koszy, rozkładów jazdy, wybijania szyb na przystankach w Łochowie, w 
przyszłorocznym budŜecie z pieniędzy „kapslowych” rozszerzyć monitoring, który obecnie 
jest przy szkole na całe centrum Łochowa. UwaŜa, Ŝe te pieniądze szybko by się zwróciły. 
 
15:30 Przewodniczący obrad ogłasza przerwę. 
15:45 Przewodniczący obrad wznawia obrady 
 
Ad. 9 
Pani Wójt odpowiadając interpelacje radnych oraz zapytania stwierdziła, Ŝe tak duŜa liczba 
pytań od sołtysów moŜe świadczyć o konieczności zwiększenia liczby zebrań wiejskich. 
Przypomina sołtysom, Ŝe we pełni dyŜury we wtorki i w czwartki, na których mogą jej 
zgłaszać swoje pytania i problemy nie czekając na sesję Rady Gminy. 
Pani Wójt odpowiadając interpelacje radnych oraz zapytania stwierdziła, Ŝe: 
- w sprawie darmowych przejazdów MZK dla osób po 65 roku Ŝycia od razu po podjęciu 
przez Radę Miasta Bydgoszczy uchwały o likwidacji tych przejazdów podjęła interwencję. 
Zamiarem Prezydenta Bydgoszczy było pozostawienie ulg na przejazdy bez zmian, jednak na 
wniosek radnego uchwała została zmieniona. Wystosowano pismo do Przewodniczącej Rady 
Miasta Bydgoszczy i będzie ta kwestia omawiana na forum wójtów i burmistrzów gmin 
powiatu bydgoskiego, które odbędzie się najprawdopodobniej we wrześniu. Podkreśla, Ŝe 
wszyscy wójtowie i burmistrzowie gmin sąsiadujących z Bydgoszczą jednogłośnie wyraŜają 
swoje oburzenie istniejącą sytuacją, poniewaŜ nie tylko gminy korzystają z Bydgoszczy, ale 
miasto teŜ czerpie duŜe korzyści z tego sąsiedztwa. Stwierdza, Ŝe wprowadzi za 
pośrednictwem GOPS darmowe bilety dla mieszkańców gminy po 65 roku Ŝycia. JeŜeli Rada 
Miasta nie ustąpi to moŜliwa jest partycypacja od nowego roku budŜetowego w kosztach 
MZK rzędu 200-300 tysięcy złotych. 
- skrzynie do piasku będą zakupione, jest to przyjęte do realizacji, 
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- równanie dróg na tereni gminy pomału się zaczyna, ale nie moŜna równać dróg kiedy stoi na 
nich woda. Aura jest wyjątkowo niesprzyjająca, ale firma zajmująca się ich równaniem jest w 
pogotowiu i tam gdzie jest to moŜliwe będzie równać. 
Pan Krzysztof Barczak ze ZWiUK wyjaśnił, Ŝe ciśnienie wody po oddaniu zbiornika 
retencyjnego w Łochowie nie mogło wzrosnąć w Trzcińcu. Problem Trzcińca polega na tym, 
Ŝe znajduje się on na samym końcu sieci wodociągowej. Ciśnienie w Trzcińcu wzrośnie jeśli 
się wybuduje zbiornik retencyjny w wododziale Ciela. UwaŜa, Ŝe ZWiUK nie musi tworzyć 
jakiegoś specjalnego programu kryzysowego na oczyszczanie ścieków, poniewaŜ zakład 
działa na podstawie ustawy o zaopatrzeniu w wodę i odprowadzaniu ścieków i z tego powodu 
jest zobligowany aby zapewnić ciągły odbiór ścieków. 
Radna Gabriela śernicka stwierdza, Ŝe ZWiUK nie do końca jest przygotowany do tego, bo 
w momencie kiedy była ogromna ulewa i ścieki wlewały się do studzienki przykanalizacyjnej 
to czekała wraz z mieszkańcami 3 godziny na przyjazd fachowców i nie wiedziała czy 
dzwonić do firmy komercyjnej i obciąŜyć ZWiUK rachunkiem. 
Pan Krzysztof Barczak ze ZWiUK stwierdza, Ŝe być moŜe zaistniała sytuacja wyjątkowa a 
ZWiUK ma na utrzymaniu 18 przepompowni i musi robić to co do niego naleŜy. 
Niepotrzebny jest jakiś dodatkowy program. Zaznacza, Ŝe zakład jest ubezpieczony od 
skutków swojej działalności. 
Radna Gabriela śernicka uwaŜa, Ŝe to nie jest odpowiedź, bo naleŜy działać tak aby 
niepotrzebne było ubezpieczenie i zapobiegać takim wypadkom. 
Pani Wójt odpowiadając interpelacje radnych oraz zapytania stwierdziła, Ŝe: 
- nie ma opóźnień w pracach nad zagospodarowaniem terenu szkoły podstawowej i 
gimnazjum w Białych Błotach. Pełne oddanie nastąpi we wrześniu przyszłego roku. Trwa to 
tak długo z powodu złoŜenia na tę inwestycję wniosku o zwrot kosztów z UE. ZłoŜenie tego 
wniosku nastąpiło na początku lipca a inwestycji nie moŜna było rozpocząć wcześniej, 
poniewaŜ wtedy nie moŜna ubiegać się o zwrot kosztów. Decyzja z Urzędu 
Marszałkowskiego zapadnie w listopadzie, ale pieniądze na tę inwestycję są zabezpieczone w 
budŜecie. 
- dotychczasowe przystanki przy ulicy Szubińskiej w Białych Błotach będą przestawione w 
nowe miejsca. Na wysokości ulicy Berberysowej będzie ustawiona wiata, poniewaŜ na 
przystanek jest tam za wąski chodnik. 
- gruz przy szkole w Białych Błotach jest efektem prac przed jej budynkiem. Natomiast za 
jego wywóz musi zapłacić gmina. 
- zmiana organizacji ruchu przy ulicy Berberysowej w Białych Błotach wymaga uzgodnień 
m.in. z Urzędem Marszałkowski i według jej informacji ani Urząd Marszałkowski ani Policja 
nie zgodziła się na to, Ŝeby ulica Berberysowa była dwukierunkowa. Jednak biorąc pod 
uwagę głosy mieszkańców obiecuje jeszcze raz podjąć próbę wynegocjowania tej zmiany, ale 
nie moŜe nic obiecać. 
- została wybrana w drodze przetargu firma, która ma dostarczyć kosze na śmieci, które będą 
montowane m.in. w Łochowie. Jest to kwestia tygodnia lub dwóch. 
Zastępca Wójta odpowiadając na zapytania stwierdza, Ŝe ustawienie lamp oświetlenia 
ulicznego  nie znajduje się w tegorocznym budŜecie gminy. 
Radny Jacek Grzywacz uwaŜa, Ŝe ustawienie dwóch lamp to stosunkowo niewielki wydatek 
i nie powinno być z nim problemu. 
Zastępca Wójta stwierdza, to nie jest sprawa dwóch lamp, bo wpływa bardzo duŜo takich 
wniosków z terenu całej gminy. Obecnie samych wniosków jest około 90 czyli około 300 
lamp. Koszt jednej lampy razem z kablami to około dwa i pół tysiąca złotych czyli w sumie 
około 750 tysięcy złotych. Wnioski te będą rozpatrywane przy konstruowaniu 
przyszłorocznego budŜetu. 
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Kierownik Referatu Gospodarki Przestrzennej i Rozwoju  odpowiadając na zapytania 
stwierdza, Ŝe rzeczywiście w rejonie ulicy Altanowej w Białych Błotach kilka posesji 
korzysta z prądu budowlanego, ale pozostałe posesje mają zasilenie zwykłe. Działki, które są 
zasilane prądem budowlanym nie mają dostępu do drogi publicznej, poniewaŜ przylegają do 
lasu dawnej Samopomocy Chłopskiej. Plan Zagospodarowania przestrzennego, który 
obowiązywał do końca ubiegłego roku przewidywał stworzenie drogi na terenie tych 
prywatnych działek. Obecnie nie ma planu i po skomunalizowaniu tego lasu nie powinno być 
problemu z wytyczeniem drogi. Docelowo będzie moŜliwość podłączenia tych działek do 
zwykłego zasilania. 
Radny Zenon Paplaczyk podkreśla, Ŝe ta sprawa ciągnie się juŜ od 1994 roku a posesji na 
zasilaniu budowlanym jest znacznie więcej. UwaŜa, Ŝe problem zostanie rozwiązany, kiedy 
zostanie wybudowana trafostacja. 
Kierownik Referatu Gospodarki Przestrzennej i Rozwoju odpowiada, Ŝe budowa trafo 
stacji leŜy w gestii energetyki i obiecuje podjąć rozmowy w tej sprawie. 
Pani Wójt odpowiadając interpelacje radnych oraz zapytania stwierdziła, Ŝe: 
- wniosek Pani Dyrektor Przedszkola WróŜka trafi na obrady merytorycznej Komisji Rady 
Gminy. UwaŜa, Ŝe jedno lub dwa pomieszczenia powinno dać się dobudować i nie powinno 
być problemu z pieniędzmi na tę inwestycję. 
Radca Prawny odpowiadając na zapytanie Pani Barbary Paruckiej i Pani Marzanny Kreji 
stwierdziła, Ŝe kaŜdy nowy akt prawy Sekretarz Gminy dekretuje na pracowników i kaŜdy z 
nich zapoznaje się z takim aktem. Ponadto pracownicy mają dostęp do internetu i programu 
prawnego LEX. Pani Wójt kładzie duŜy nacisk na szkolenia, nie tyle wyjazdowe, co 
odbywające się na miejscu w Urzędzie. Przypomina sobie, Ŝe rok temu prowadziła takie 
szkolenie z Kodeksu Postępowania Administracyjnego oraz z ustawy o postępowaniu przed 
sądami administracyjnymi. Zaznacza, Ŝe projekt tej ustawy był znany juŜ w 2002 roku. 
Wpływające skargi są dekretowane przez panią Sekretarz i pracownicy sporządzają 
odpowiedzi. Często wnioskujący się mylą i sprawy są przekazywane według właściwości np. 
do WSA. Przypomina sobie jedną skargę, która była złoŜona do Urzędu Gminy a była 
zaadresowana Wojewódzki Sąd Administracyjny. Powinna być zaadresowana Wojewódzki 
Sąd Administracyjny za pośrednictwem Urzędu Gminy. Jeśli tego zapisu nie ma, to strona nie 
wnosi skargi do WSA. Kiedyś była uchwała w sprawie uchylenia uchwały i Wojewoda 
uniewaŜnił tą uchwałę jako niezgodną z Konstytucją RP. Odbyła się rozprawa, na której nie 
było poza nią innych przedstawicieli stron, a sąd stwierdził, Ŝe odrzucenie protestu przez 
gminę nie oznacza, Ŝe jest to wiąŜące gminę. Gmina w kaŜdej chwili moŜe zmienić 
przeznaczenie gruntu w ciągu trwania całego procesu planistycznego. Sąd stwierdził, Ŝe jeŜeli 
gmina nie chce zmienić przeznaczenia gruntu to powinna podjąć uchwałę  pozostawiają grunt 
w dotychczasowym przeznaczeniu. Będzie pisemne uzasadnienie tego wyroku i będzie moŜna 
się z nim zapoznać.  
Sekretarz Gminy Mariola Wybrańska stwierdza, Ŝe w Urzędzie Gminy została 
przeprowadzona kontrola przez kontrolerów z Wydziału Prawnego i Nadzoru z Kujawsko-
Pomorskiego Urzędu Wojewódzkiego w zakresie prawidłowości rozpatrywania przez 
Przewodniczącego Rady skarg na działalność Wójta. Stanowisko Wydziału Prawnego i 
Nadzoru jest takie, Ŝe skarga na działania Wójta powinna być rozpatrywana przez 
merytoryczną komisję, natomiast samo rozstrzygniecie czy skarga została uznana czy nie 
powinno się dokonywać w drodze uchwały przez Radę Gminy. Jednocześnie poinformowano, 
Ŝe w ciągu ostatnich dziesięciu lat w mieście Bydgoszczy Ŝadna skarga nie była rozpatrywana 
w drodze uchwały. W całym województwie w ostatnim dziesięcioleciu była tylko jedna 
uchwała rady gminy co do rozstrzygnięcia skargi. Stwierdza, Ŝe nie kaŜde pismo, które jest 
kierowane przez nadawcę i jest zatytułowane „skarga” lub skarga na działanie Wójta, jest 
rzeczywiście skargą na działanie Wójta i podlega rozstrzygnięciu w takim trybie. 
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Pani Marzanna Kreja stwierdza, Ŝe nie jest pewna czy Radczyni wie na co składała skargę 
do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego, poniewaŜ nie uniewaŜnił uchwały z powodu 
tego, Ŝe Rada Gminy nie ma prawo zmieniać swoich uchwał, ale powodu naruszenia 
procedury i naruszenia prawa mianowicie uchwała została podjęta bez podstawy prawnej. 
Zakres odwołania mógł dotyczyć tylko tej materii i to, Ŝe ktoś się pięknie wypowiada na 
temat tego czy rada gminy moŜe lub nie moŜe zmieniać swoich uchwał w ogóle nie ma 
znaczenia w tej sprawie. UwaŜa, Ŝe pieniądze na tą sprawę są zmarnowane, poniewaŜ jej 
zakres dotyczy czegoś innego, czy Wojewoda ma rację uniewaŜniając uchwałę z powodu, Ŝe 
została wydana bez podstawy prawnej. JeŜeli chodzi o znajomość przez pracowników Urzędu 
przepisów a zwłaszcza ustawy o postępowaniu przed sądami administracyjnymi to według jej 
wiedzy jest kilka spraw, które powinny za pośrednictwem urzędu trafić do WSA, a procedura 
jest przedłuŜana przez przesyłanie nie kompletnych dokumentów, o które WSA musi się 
upominać.  
Pani Wójt odpowiadając interpelacje radnych oraz zapytania stwierdziła, Ŝe: 
- o przedłuŜeniu kursów busa do końca ulicy Chlebowej będzie rozmawiała z przewoźnikiem, 
Ŝeby ustalił tam przystanek. 
- chodnik na ulicy Chlebowej wymagał wykonania projektu i uzyskania pozwolenia. Ta 
procedura jest juŜ na ukończeniu. Wójt musi stać na straŜy przestrzegania prawa w gminie 
więc o budowie bez pozwolenia nie ma mowy a jego uzyskanie czasami trwa. 
- pobocze drogi Lisi Ogon – Łochowice to pobocze drogi powiatowej, ale zakupiono 
profesjonalną kosiarkę i będzie ten teren porządkowany. 
- legalizacja ścieŜki rowerowej jest w toku. Do końca przyszłego miesiąca będzie gotowy 
projekt całej ścieŜki aŜ do granic Bydgoszczy. Robi wszystko aby publiczne pieniądze, które 
zostały wydane na tą ścieŜkę nie zostały zmarnowane. 
Pani Marzanna Kreja prosi, Ŝeby Pani Wójt stała kiedy odpowiada na pytania bo nie jest 
słyszalna a kaŜdy ma prawo do usłyszenia odpowiedzi na swoje pytania. 
Przewodniczący obrad prosi o spokój. 
Pani Wójt odpowiadając interpelacje radnych oraz zapytania stwierdziła, Ŝe: 
- zostały złoŜone dwa wnioski do programów strukturalnych. W przygotowaniu są kolejne 
wnioski. 
- gmina spełnia warunki programu „Plan odnowy sołectwa”.  
- w maju PREFABET zwrócił się o wydanie warunków zabudowy dla wytwórni mas 
bitumicznych. Została wszczęta rutynowa procedura w tej sprawie, zostało wywieszone 
ogłoszenie do mieszkańców, PREFABET dostarczył raport o wpływie inwestycji na 
środowisko, zaakceptował go Powiatowy Inspektor Sanitarny i Starostwo Powiatowe. 
Jednocześnie mieszkańcy zaczęli składać protesty i odwołano się od tych decyzji, poniewaŜ 
raport o wpływie na środowisko nie uwzględniał wszystkich aspektów. Taka wytwórnia to 
pewnie setki samochodów cięŜarowych niszczących gminne drogi dziennie, nie mówiąc juŜ o 
zapachach i emisji do środowiska oparów. Powiatowy Inspektor Sanitarny uchylił swoją 
decyzję i dziękuje radnemu Kasprzakowi za wsparcie w tej sprawie. Obecnie jest 
przygotowywana decyzja o odmowie budowy takiej wytwórni. Gdyby nie było odmownej 
decyzji sanepidu to byłoby bardzo cięŜko odmówić lokalizacji tej inwestycji na tym terenie, 
bo Wójt musi przestrzegać formalnych przepisów.  
Przewodniczący obrad poinformował, Ŝe pani Jarzewska rozmawiała z nim w czasie 
przerwy i umówiła się z nim na dyŜur i wszystkie wątpliwości jakie miała zostaną 
wyjaśnione. 
Pani Wójt odpowiadając interpelacje radnych oraz zapytania stwierdziła, Ŝe: 
- Sołtys Łochowa otrzyma pisemną odpowiedź w sprawie opuszczonego budynku na zakręcie 
ulicy Szosa Bydgoska w Łochowie, 
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- będzie naciskała na Policję, Ŝeby częściej patrolowali miejscowości gminy, bo dewastacja 
mienia publicznego w gminie jest duŜym problemem, 
- proponuje po punkcie odpowiedzi na zapytania zrobić przerwę i przedyskutować sprawę 
wycofania projektu uchwały o sprzedaŜy działek 115/10 i 115/11 z porządku obrad, 
- w Murowańcu nie moŜna ustawić znaku ograniczenie prędkości do 30 km/h a i tak się nie da 
szybciej jechać. Będzie robione pobocze wzdłuŜ „betonówki” w Murowańcu, natomiast moŜe 
w przyszłym roku uda się całą tą drogę zrobić,  
- przyjmuje do realizacji równanie drogi Prądki - Przyłęki, 
- jest za monitoringiem w centrum Łochowa. Prosi Komisję Gospodarki, Bezpieczeństwa, 
Rolnictwa i Środowiska o przeanalizowanie sprawy, 
Przewodniczący obrad odpowiadając interpelacje radnych oraz zapytania stwierdził, Ŝe: 
- nie ma protokołu z prac zespołu roboczego opiniującego przydatność dla potrzeb Urzędu 
Gminy budynku firmy PREFABET natomiast otrzymał oświadczenie w tej sprawie Radnej 
Gabrieli śernickiej, przewodniczącej tego zespołu. Stwierdza, Ŝe protokół będzie 
sporządzony w późniejszym terminie. 
Radny Stanisław Marks uwaŜa, Ŝe skoro nie ma protokołu to trudno się na ten temat 
wypowiadać. 
Przewodniczący obrad odpowiadając interpelacje radnych oraz zapytania stwierdził, Ŝe: 
- nagrania sesji rady są kasowane po przyjęciu protokołu z obrad sesji. Nie archiwizuje się 
tych nagrań, poniewaŜ jest protokół sporządzony zgodnie ze statutem gminy. KaŜdy ma 
prawo wnoszenia uwag do protokołu zanim jest on przyjęty przez Radę Gminy a pani 
Strzelczyk nie wnosiła Ŝadnych uwag. 
Pani Marzanna Kreja uwaŜa, Ŝe jest to nadzwyczajny zbieg okoliczności, Ŝe nie ma w 
protokole wypowiedzi pani Strzelczyk w sprawie zasiłków rodzinnych. Zwłaszcza w 
kontekście zwolnienia jej ze stanowiska kierownika GOPS. 
Przewodniczący obrad stwierdza, Ŝe gdyby pani Strzelczyk uznała, Ŝe jej wypowiedź jest 
waŜna to by zabiegała o jej umieszczenie w protokole. UwaŜa, Ŝe protokoły są po to 
sporządzane, Ŝeby twierdzenie po kilku miesiącach, Ŝe jakaś wypowiedź była waŜna w 
kontekście jakiś wydarzeń mogło być weryfikowane a nie odwrotnie. Dyskusję na ten temat 
uwaŜa za zamkniętą. 
Radny Jacek Grzywacza zwraca uwagę, Ŝe nagrania miały być załączane do protokołu, 
który miał nie być taki szczegółowy. 
Przewodniczący obrad stwierdza, Ŝe protokoły dzięki nagraniom są bardzo szczegółowe a 
archiwizacja nagrań jest obecnie niemoŜliwa ze względów technicznych, chociaŜ widocznie 
trzeba będzie ją uwzględnić w statucie gminy. 
Radny Tomasz Pilch stwierdza, Ŝe umówiono się w sposób nieformalny, Ŝe protokół będzie 
bardzo skrótowym szkieletem a nagranie jego szczegółowym uzupełnieniem. UwaŜa, Ŝe 
trzeba by upowszechnić pisemne udzielanie odpowiedzi na interpelacje i zapytania, bo 
odpowiedzi na sesji są często nieprecyzyjne i powierzchowne i niepotrzebnie przedłuŜa się 
obrady. 
Przewodniczący obrad zgadza się z propozycją radnego Pilcha i uwaŜa, Ŝe byłoby to duŜe 
usprawnienie przebiegu sesji. 
Radna Powiatu Maria Płotkowska stwierdza, Ŝe Pani Wójt dziękuje panu Kasprzakowi, 
chociaŜ nie wiadomo za co, bo Inicjator Referendum wystosował pismo Powiatowego 
Inspektora Sanitarnego w sprawie budowy wytwórni mas bitumicznych na terenie 
PREFABETU i Inspektor odpowiedział, Ŝe wycofał zgodę na budowę i dostał to do 
wiadomości Wójt. Nie wie dlaczego nie moŜna tego powiedzieć normalnie tylko się mówi, Ŝe 
radny Kasprzak naciskał i załatwiał. 
Zastępca Wójta stwierdza, Ŝe to ewidentne mijanie się z prawdą i prosi o zaprotokołowanie, 
Ŝe Pani Maria Płotkowska kłamie, jeŜeli mówi, Ŝe otrzymała takie postanowienie od 
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Powiatowego Inspektora Sanitarnego, bo otrzymał je Wójt, który był adresatem. Adresatem 
nie moŜe być Inicjator Referendum. 
Radna Powiatu Maria Płotkowska stwierdza, Ŝe nie kłamie i moŜe to udowodnić.  
Pani Wójt stwierdza, Ŝe pismo Wójta wpłynęło do Powiatowego Inspektora Sanitarnego 
dziewięć dni przez złoŜeniem wniosku o przeprowadzenie referendum m.in. w tej sprawie. 
Natomiast pismo Inicjatora Referendum zostało złoŜone równieŜ do Powiatowego Inspektora 
Sanitarnego, ale dopiero 10 sierpnia br. Wynika z tego, Ŝe Wójt nie przymuszony jakąś akcją 
społeczną, ale normalnie zgodnie z procedurą realizuje swoje obowiązki. 
Pani Wójt przekazuje Radnym do zapoznania się treść pisma od Powiatowego Inspektora 
Sanitarnego. 
Radny Jerzy Kasprzak stwierdza, Ŝe nie musiał nikogo naciskać, poniewaŜ wystarczyło 
pewne sprawy Powiatowemu Inspektorowi Sanitarnemu wyjaśnić. Po prostu nie miał on 
pełnego obrazu sytuacji i dlatego podjął mylną decyzję, z której później się wycofał. 
Stwierdza, Ŝe nie Ŝyczy sobie, Ŝeby pani Płotkowska robiła pod jego adresem jakiekolwiek 
wytyki. 
 
16:45 Przewodniczący obrad ogłasza przerwę. 
17:00 Przewodniczący obrad wznawia obrady 
 
Ad. 10 
Podjęcie uchwał w sprawie. 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie udzielenia Powiatowi Bydgoskiemu dodatkowej pomocy finansowej 
na prowadzenie filii Wydziału Rejestracji Pojazdów i Dróg Starostwa Powiatowego w 
Bydgoszczy w siedzibie Urzędu Gminy Białe Błota 

Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 14 
głosami za i 1 wstrzymującym się przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie zmian w budŜecie na 2004 rok 
Skarbnik Gminy Lucyna Krasulak  omówiła projekt uchwały. 
 
W dyskusji głos zabrali: 
Radny Jacek Grzywacz pyta czy jest potrzeba dofinansowania ZWiUK kwotą 5 600 złotych. 
Skarbnik Gminy  odpowiada, Ŝe przepompownie są na stanie gminy i ta kwota to opłata za 
ich zasilanie. Zakład Komunalny oddaje później te pieniądze. 
Radny Jacek Grzywacz pyta dlaczego na scenę w Przyłękach jest 25 tysięcy złotych a nie 
ma na dwie lampy dla mieszkańców Łochowic, skoro zostało ponad dwa miliony złotych w 
budŜecie. 
Pani Wójt uwaŜa, Ŝe jest to pytanie retoryczne, bo to nie dwie lampy tylko ponad trzysta. 
Przy konstrukcji tegorocznego budŜetu była zasada, Ŝe lamp w tym roku nie robi się, bo jest 
milion złotych na spłatę inwestycji oświetleniowych z 2002 roku. 
Radny Jacek Bonalski pyta czy 145 tysięcy złotych, które mają być przeznaczone na place 
zabaw w sołectwach, będą przydzielane losowo. 
Pani Wójt odpowiada, Ŝe jest juŜ zrobione rozpoznanie i będą one na terenie szkoły w 
Przyłękach i Zielonce, przy świetlicy w Cielu, w Białych Błotach koło boiska „Spójni”, przy 
Przedszkolu w Białych Błotach, przy remizie w Łochowie. Na razie zbierane są oferty. Koszt 
jednego to około 15 tysięcy.  
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 12 
głosami za, 1 przeciw i 2 wstrzymującymi się przyjęli uchwałę. 
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Przewodniczący obrad wnioskuje o odstąpienie czytania załączników. Radni  w glosowaniu 
jawnym, 14 głosami za, 1 przeciw przyjęli wniosek. 
 
 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa Ciele 
na lata 2004-2014” 

Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę  
  
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 
       - uchwały w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa 
Kruszyn Krajeński na lata 2004-2014” 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę  
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa Lisi 
Ogon na lata 2004-2014” 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę.  
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 
       - uchwały w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa 
Łochowice na lata 2004-2014” 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa 
Łochowo na lata 2004-2014” 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
  
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa 
Murowaniec na lata 2004-2014” 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa 
Przyłęki na lata 2004-2014” 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę.  
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 
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- uchwały w sprawie programu gospodarczego pod nazwą „Plan Odnowy Sołectwa 
Zielonka na lata 2004-2014” 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę.  
 
 
 
 
17:45 Przewodniczący obrad ogłasza przerwę. 
18:00 Przewodniczący obrad wznawia obrady 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie w sprawie zamiany nieruchomości 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę.  
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie wyraŜenia zgody na zbycie nieruchomości gruntowych (działki 
260/23 i 260/25) 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę.  
 
Pani Wójt na wniosek sołtysa wsi Murowaniec składa formalny wniosek o wycofanie z 
porządku obrad projektu uchwały w sprawie wyraŜenia zgody na zbycie nieruchomości 
gruntowych (działki 115/10 i 115/11) 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad wnioskiem. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli wniosek. 
 
Przewodniczący obrad przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie w sprawie wyraŜenia zgody na zbycie nieruchomości gruntowych 
(działki 279/22, 279/23, 279/27, 279/28; działki 279/20, 279/21, 279/25, 279/26; działki 
279/17, 279/18; działka 279/19) 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 13 
głosami za, 1 przeciw i 1 wstrzymującym się przyjęli uchwałę.  
 
Przewodniczący obrad wnioskuje o dalsze czytanie projektów uchwał przez 
Wiceprzewodniczącego Rady Gminy. Radni w głosowaniu jawnym, jednogłośnie przyjęli 
wniosek. 
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt: 

- uchwały w sprawie nadania nazw ulicom (Ciele) 
W dyskusji głos zabrali:  
Radny Henryk Sykut wnioskuje o zmianę w projekcie uchwały polegającą na zmianie 
projektowanych nazw ulic z Brązowej na Ułańską oraz z Ogniskowej na Osiedle. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad zmianą w projekcie uchwały. Radni w 
głosowaniu jawnym 14 głosami i 1 wstrzymującym się przyjęli wniosek. 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę.  
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt: 
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- uchwały w sprawie nadania nazw ulicom (Prądki) 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad uchwałą. Radni w głosowaniu jawnym, 
jednogłośnie przyjęli uchwałę. 
 
18:25 Przewodniczący obrad ogłasza przerwę. 
18:40 Przewodniczący obrad wznawia obrady. 
  
Radny Leszek Wątorski  zgłasza wniosek formalny o wycofanie uchwały w sprawie Statutu 
Gminy Białe Błota z porządku obrad, ze względu na duŜą liczbę koniecznych do naniesienia 
poprawek. 
Przewodniczący obrad zarządza głosowanie nad wnioskiem. Radni w głosowaniu jawnym, 4 
głosami za, 8 przeciw i 3 wstrzymującymi się odrzucili wniosek. 
 
Radny Tomasz Pilch stwierdza, Ŝe prace nad statutem trwają juŜ dwa lata i najwyŜszy czas 
je zakończyć, bo naleŜałoby juŜ rozpocząć konsultacje społeczne w sprawie statutów sołectw. 
UwaŜa, Ŝe nieuchwalenie statutów sołeckich utrudni prace nad przygotowaniem budŜetu na 
2005 rok, poniewaŜ nie będzie na czym się oprzeć. Zgłasza poprawki polegające zamianie 
słów w treści statutu „jednostki pomocnicze” na „sołectwa”. 
Radny Jacek Grzywacza zwraca uwagę, Ŝe w statucie nie ma uregulowanej sprawy 
funduszy sołeckich. 
Przewodniczący obrad stwierdza, Ŝe szczegóły rozliczania sołectw powinna regulować 
uchwała budŜetowa. 
Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝe dziwi się Przewodniczącemu Komisji Statutowej i 
uwaŜa, Ŝe jest to niepowaŜne, Ŝe tak sporządzony projekt statutu gminy został dopuszczony 
pod obrady Rady Gminy. Pyta jak moŜna radnym przedstawiać projekt statutu gdzie są luźne, 
pokreślone kartki. UwaŜa, Ŝe statut gminy jest bardzo waŜną rzeczą i powinien być 
przygotowany dobrze a nie tak, Ŝe radni mają sami na sesji nanosić poprawki. KaŜda 
poprawka na projekcie statutu powinna być parafowana przez zgłaszającego, bo wtedy kto ją 
naniósł. UwaŜa, Ŝe moŜna było wprowadzić statutu pod głosowanie dwa tygodnie później za 
to lepiej go przygotować. Stwierdza, Ŝe ma kilka poprawek, ale wygodniej będzie je zgłaszać 
gdy projekt będzie czytany. 
Radny Tomasz Pilch stwierdza, Ŝe wyprasza sobie takie uwagi, Ŝe projekt jest niepowaŜny, 
poniewaŜ pracowało nad nim wielu radnych. Stwierdza, Ŝe Radny Marks uaktywnił się 
dopiero teraz, gdy projekt jest prawie gotowy. 
Radny Stanisław Marks stwierdza, Ŝe gdyby statutu był dobrze przygotowany to by nie 
dyskutował. Przypomina, Ŝe Komisja Statutowa i jej członkowie zgłosili się dobrowolnie do 
opracowania statutu i jeśli nie potrafili go opracować to nie powinni się do tego zabierać. 
Przewodniczący obrad zarządza głosowanie nad poprawkami do projektu statutu Radnego 
Tomasza Pilcha. Radni w głosowaniu jawnym, 13 głosami za i 2 wstrzymującymi się przyjęli 
wniosek. 
Radny Jacek Stojke rozpoczął czytanie projektu statutu, ale ze względu na dyskusję nad 
poprawkami w projekcie, kontynuowanie czytania projektu uchwały w sprawie statutu gminy 
zostało przerwane. 
 
19:15 Radny Jacek Grzywacz ze względu na stan zdrowia opuszcza salę obrad. 
Przewodniczący obrad stwierdza obecność 14 radnych czyli quorum. 
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Radny Henryk Sykut zgłasza wniosek formalny o wycofanie uchwały w sprawie Statutu 
Gminy Białe Błota z porządku obrad, ze względu na duŜą liczbę koniecznych do naniesienia 
poprawek. 
 
Przewodniczący obrad zarządził głosowanie nad wnioskiem o wycofanie z porządku obrad 
uchwały w sprawie Statutu Gminy Białe Błota. Radni w głosowaniu jawnym 9 głosami za, 5 
przeciw przyjęli wniosek. 
 
Ad. 11 
Przewodniczący obrad zarządza głosowanie nad przyjęciem protokołu z XIX Sesji Rady 
Gminy Białe Błota. Rada Gminy jednogłośnie przyjęła protokół  z XIX Sesji Rady Gminy z 
dnia 27 maja 2004 roku. 
 
Przewodniczący obrad  stwierdził, Ŝe porządek obrad XX Sesji Rady Gminy Białe Błota 
został wyczerpany i  zamyka obrady XX Sesji Rady Gminy Białe Błota. 
 
Na tym protokół zakończono. 
Protokół zawiera 16 stron. 
 
Protokołował:                            Sekretarz obrad:                           Przewodniczący obrad  
Jacek Rakoczy                          Zenon Paplaczyk                                 Przewodniczący  
Podinspektor                                                                                         Rady Gminy 
                                                                                                        Bronisław Balcerowski 
 


